

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ.
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ

Abonament: 150 Lei la an.

Redactor responsabil:
Dr. SEBASTIAN STANCA
Telefon 13-74

O nouă casă a eparhiei Clujului

Consistorul nostru, în ședința plenară din 25 August a. c., a cumpărat casa din str. Avram Iancu No. 6, în care fusese instalat căminul studenților care cămin s'a desființat. Casa va fi folosită pentru trebuințele academiei teologice, care avea neapărată nevoie de dânsa, pentru a-și plasa aci saltele de învățământ și locuințe pentru profesori.

Și aceasta se va putea realiza încă acum la începutul anului școlar, fiind casa complet evacuată.

De șase ani, de când s'a înactivat eparhia noastră, aceasta e a șasa realitate cumpărată de Consistorul nostru. Valoarea imobilelor noastre se urcă, după prețul de azi, la circa nouă milioane lei.

Când ne aducem aminte de ziua de 15 Oct. 1919, ziua în care și-a început Consistorul nostru activitatea și P. S. Sa episcopul nostru, atunci asesor delegat cu conducerea eparhiei, a trebuit să stea cu tot bagajul eparhiei câteva zile în vagon și numai cu multă trudă s'a putut instala într-o modestă locuință cu chirie, — suntem mulțumiți în sufletul nostru și dăm laudă lui Dumnezeu și oamenilor buni, cari nu ne-au denegat ajutorul lor prețios, că am ajuns să dovedim și celor mai pesimisti, ce se poate face prin bună chiverniseală, cruțare, înțelegere frățească și conlucrarea armonică a tuturor factorilor din eparhie. Meritul principal revine și aci P. S. Sale vrednicului nostru episcop Nicolae, care n'a cruțat trudă și osteneală, ci cu o stăruință fără pereche și demnă de admirație, a pus eparhia aceasta pe baze tari și solide, cari îi garantează existența și prosperitatea sigură din viitor.

Din alte părți avem vesti, că instituții create din agoniscula și cruțarea antecesorilor se mistuie și se destramă, în loc să sporească, iar

organele de control, deși văd risipa, nu îndrănesc să ridice glasuri de protestare. Este o dovadă și mai mult că instituțiile obștești nu se cărmuesc cu fanfaronade și vorbe umflate, ci prin muncă stăruitoare „din straja dimineții până în noapte”.

Astra la Reghin

— *Constatări și observații.* —

A trecut cu bine și adunarea generală a „Astrei” cu ședințele și serbările ei. Ceice se bucură mai mult, și de reușită și de sfârșirea lor, sunt înșiși reghienii, din și înafară de comitetele de organizare. Pe ei i-a frământat săptămâni întregi grija reușitei. Bucuria și ușurarea simțită, membri comitetelor locale, în frunte cu președinții, alături de autorități și câțiva reprezentanți ai sașilor, au sărbătorit-o după obicei, cu o cină comună, la care s'a servit sub forma unei gustoase mâncări, carnea porcului sălbatic purtat de grupul vânătorilor în conductul etnografic. S'a mâncat mai bine, mai cu ticneală ca la banchet, și în general s'a vorbit și mai bine, căci ce a fost spus, a fost mai sincer spus. S'au ținut toasturi de sincere mulțumiri și laude meritate tuturor conlucrătorilor lin oras și provincie, încheiate de primarul Popescu cu relevarea simțului de bună înțelegere de care au fost animați toți cei ce au avut și cel mai mic rol; fără aceasta nici nu s'ar fi putut face nimic. Constatare foarte justă.

Adunarea „Astrei” a prilejuit de fapt mult simț de bună înțelegere reghienilor, așa de puțin înțeles între ei, și i-a făcut pe majoritatea lor să lucreze mână în mână timp de aproape cinci săptămâni, producând rezultatul unei frumoase serbări. E drept, că în această conlucrare — din cauza unor dușmăni prea de moarte — nu s'a cerut, cu intențiune, concursul prețios al unui notar public, fost prefect, al unui inginer,



fost deputat și al unui director de liceu. Încercarea unora de a forța cererea concursului lor s'a făcut prea târziu. În provincie se face politică mai mult de înjurătură și îndușmănire nemotivată, decât încălzindu-se de anumite principii bine precizate și care pot ține pretenția și chiar celui mai mare contrar politic, neconfundat — cum se confundă — cu contrarul personal.

Repet încă odată că din partea contribuției reghienilor, serbările au reușit numai datorită trezirii și lucrării simțului de bună și românească înțelegere, întregit cu concursul nepretuit al autorităților locale și al publicului ospitalier. Toți care nu au putut să se subordoneze acestei porunci și au rămas îmbrăcați în haina suflotească de toate zilele, concursul lor nu le-a fost de nici un folos. Păcat că simțul bunei înțelegeri și al conlucrării, e simțul de zile mari al multora dintre noi, ca simț al apărării în caz de primejdie, a patriei, al neamului sau al orgoliului național chiar și local cum a fost la Reghin.

Nu pătrunși de același simț de bună înțelegere pe terenul neutral al culturii, au venit o parte din oaspeții adunării din Reghin. Norocul a fost că nu li s'a potrivit socoteala de acasă cu cea din târg. Clicașii, ca în tot locul la noi în Ardeal, nu puteau să fie decât tot cei mari în gură și slabi în fapte. Tineri la minte pe toate terenurile vieții publice, doritori de distrugere a tot ce nu e pe placul colțului politic al lor. Astra prin membrii ei cuminti, a știut să înfrunte și să biruie asaltul politic — foarte nepolitic, — așa cum au știut să biruie în rândul trecut și cel confesional, descălecat din același tabără de clicăși care se simt și azi minoritari ca români în România mare.

Astra și în deosebi președintele ei, respingând prin biruință asaltul, își mai poate duce încă cinci ani steagul culturii nepătat așa ca strălucirea lui să lase să se apropie ori care doritor de cultură și luminează suflotească, indiferent de ce crez politic poartă în gând. Dacă biruiau clicășii, întrecaga valoare a Astrei se prăbusea, omorând punctul neutral de întâlnire al tuturor doritorilor de luminare ai poporului nostru.

Din program a fost impunătoare cea dintâi sedință, unde si-au rostit salutul diferite autorități și societăți. În aceeași zi după masă fuseseră anunțate conferințe publice, care nu știm din ce pricini nu s'au ținut, fiind multă lume venită anume la serbări, să bată trotuarul pietros al

Reghinului. Comitetul central în acest punct a gresit, neglijând un bun prilej de a împărtăși cultură prin două-trei conferințe de model, unui public doritor să audă și ceva mai bun decât pot da membrii despărțămintelor de provincie. Făcuți atenți de această greșală, au voit să o repare după desfășurarea conductului, dar vremea și îmbulzeala cea mare nu i-a îngăduit.

Au fost de o superioară valoare conferințele dela sedința secțiilor științifice, în deosebi a tinerului Dr. D. Voina, păcat însă că au fost numai pentru intelectuali.

Cu un conținut mai românesc putea fi aleasă și piesa teatrală, căci „Năsdrăvăniile divorțului” a dat publicului numai distracție și nu cultură, cum se cădea în cadrele unei adunări generale a Astrei. Pe viitor bine ar fi, ba chiar se impune, ca centrul, prin secțiunile sale să îndrume programele serbărilor în așa fel, ca ele să esceleze prin o nuanță cât mai culturală, corespunzătoare scopului urmărit de ea. Serbările adunărilor generale trebuie doar să rămână memorabile, ca model neîntrecut de întruniri culturale. De unde să-și ia despărțămintele învățătură, cum trebuie să se manifesteze și să lucreze, dacă nu chiar din aceste adunări generale, care se fac numai odată în an și tot în alt și alt oraș. Pe viitor să fie serbările mai mult ale centrului și mai puțin ale despărțămintelor, căci numai concentrând toate puterile poate să rămână tare și să câștige aderenți și simpatii.

Punctul de adevărată manifestare al ținutului Reghin ar fi fost să fie conductul etnografic. Din cauza vremii nu tocmai favorabile, nu a putut fi reprezentat nici pe jumătate pe cât fusese anunțat, lipsind satele care aveau rol principal. Și așa frânt în două încă a fost frumos, cu scăderea că în fața tribunei nu s'a ținut loc destul de larg. Au plăcut grupul tinerilor, flăcăi și fete, al nuntașilor călărăși, al vânătorilor și pescarilor și câteva jocuri bine, dar foarte grăbit jucate de frica ploii.

Serbările s'au sfârșit cu un bal foarte bine reușit.

Așa am văzut eu — în schițare largă, — adunarea Astrei la Reghin, și dragostea ce i-o port, m'a îndemnat să pun și pe hârtie cele constatate și observate, ca să fie un modest îndreptar celor ce vor voi să-l aibă.

Protopop D. Antal.

Congresul clerului la Cernăuți

În zilele de 25 și 26 August s'a ținut congresul Asociației generale a clerului ortodox din întreagă țara la Cernăuți.

De dimineață la capela metropolitană, a oficiat un serviciu divin P. S. S. Sa episcopul Ipolit Vorobchievici al Rădăuților, asistat de mai mulți preoți.

La orele 11 congresul a fost deschis printr'o cuvântare a președintelui, Popescu Mălăești, care după ce a salutat pe cei prezenți a arătat scopul congresului.

Păr. Mălăești a insistat asupra colaborării desăvârșite creștinești. Această unire este necesară pentru că numeroși dușmani sapă la temelii statului.

P. S. Sa Episcopul Ipolit a arătat pericolul ce amenință credința strămoșească din partea diferitelor secte. P. S. apelează la congresiști să lucreze în deplină armonie spre a ajunge la o înțelegere deplină în folosul neamului românesc.

D-l ministru *Nistor* a făcut un istoric al activității bisericii în trecut, care singură a păstrat și apărât credința și graiul românesc în tristul trecut al Bucovinei. D-sa a evocat marile figuri bisericești din trecut, cari au ținut trează credința strămoșească. Închee cu apelul să dispară indiferentismul și să se reînceapă serios munca de readucere la vechea și frumoasa credință străbună.

În numele garnizoanei din Cernăuți a vorbit d. colonel Constantin. D-sa a relevat rolul preotului în educarea soldatului.

D-l *Brădișteanu*, din partea ministerului de culte, a salutat congresul, promițând clerului tot concursul.

D-l *Popescu Tudor*, în numele soc. femeilor ortodoxe române, a adus salutul d-nei Alexandrina Cantacuzino. A insistat asupra situației materiale a clerului și a necesității înființării presei bisericești.

S'au expediat telegrame M. S. Regelui, A. S. R. Principelui Carol, d-nei Alexandrina Cantacuzino.

În ședința de după masă s'a luat în discuție problema „Presei bisericești și întreținerea ei”.

A vorbit preotul Cernăuțean (Basarabia) din partea eparhiilor: Chișinău, Hotin și Tighina. Sf. Sa a adus salutul clerului basarabean. A in-

sistat asupra necesității unei presei bisericești puternice.

Părintele Popescu-Mosoia a citit un referat asupra presei bisericești și mijloacele ei de întreținere.

După discuții interesante d-l Berceanu a propus ca revista „Crucea” din capitală să treacă asupra Asociației și să devină organ zilnic.

Propunerea a fost primită cu entuziasm.

D-l Berceanu donează 10 mii lei pentru presa bisericească.

A doua zi a continuat congresul sub prezidenția păr. Popescu-Mălăești, care a cerut modificarea statutului asociației pentru a putea fi pus în concordanță cu legea de recunoaștere ca persoană morală a asociației; apoi, asociația să aibă libertatea de a lucra de comun acord cu celelalte asociații profesionale și să se formeze un comitet de trei delegați pentru discutarea chestiunii ziarului.

Păr. Georgescu a citit referatul asupra înzestrării bisericii pentru asigurarea și prosperarea ei formulând în această privință un memoriu care se va trimite forurilor superioare. Oratorul a vorbit despre o mai bună repartizare și întrebuințare a averilor bisericești. Păr. asesor Ciuhandu a propus o moțiune care cuprinde chestiunea înzestrării bisericii, să fie tratată amănunțit, într'un memoriu înaintat forurilor superioare; chestiunea aceasta să fie deliberată de un comitet special; în fine, comitetul central va îngriji să înceapă o acțiune de informare prin presa întregii țări pentru formarea opiniei publice, asupra dezideratelor preoțești.

Moțiunea aceasta e primită în unanimitate.

După amiazi oaspeții au vizitat instituțiunile orașului.

La 4 jum. s'a ținut ultima ședință pentru diferite comunicări, după care, păr. Popescu-Mălăești a închis congresul — printr'un îndemn la muncă neobosită pentru ridicarea bisericii strămoșești la cinstea și bună starea de odinioară, aceasta spre binele și fericirea poporului român.

În dimineața zilei de 27 c., orele 7, oaspeții au plecat să viziteze mănăstirea Putna.

Sfințirea bisericii din Bucurdea

Clădită pe peatra cea tare a neclătitei credințe ortodoxe strămoșești moștenită de vrednicii Bucurzeni de azi dela strămoșii lor din cele trecute vremi de restriști și iobăgie; — ridicată dela valé la deal, din dosnicul întunec în pitorescul luminis din centrul comunei; — amenajată cu toate cele ale înorii: iconostas, icoanc, strane mândre de stejar și clopote de-o armonie aleasă, cu prapori, decoruri, țesături și cusături în motivele alese ale neîntrecutei noastre arte țărănești; — prea frumoasa biserică nouă din Bucurdea-vinoasă, cu aspectu-i impozant al bisericii de oraș încrestează o pagină pilduitoare: îndreptățirea pentru neam și biserică a viitorului dorit cu adânci rădăcini de viață în virtuțile trecutului.

Vechea bisericuță zidită la 1702 va odihni de-acum fericită de lupta bună ce-a luptat, privind cu satisfacție la maiestrosul edificiu nou ce l-a creiat ca pe un simbol al triumfului adevărului, credinței și conștiinței de lege și de neam.

Froii revoluției din 1848, ce-și dorm somnul cel vecinic în jurul bisericii vechi și cari îi decimasera atunci pe toți reformații truiași din Bucurdea-ungurească, pot radia privind cât de senin, curat și românesc e azi locul leagănu-lui lor, iar copiii și nepoții generațiilor de mâne îi vor binecuvânta pe cei de azi pentru vrednicia lor, precum și cei de azi, îi vecinicesc pe cei ce au fost, pentru scumpa și sfânta moștenire, ce le-au lăsat.

Iată verificată trăinicia adevărului ortodoc-siei și dreptății românești!

Din Cluj cu trenul și din Teiuș cu automobilul P. S. Sa episcopul Nicolae al Clujului însoțit de asesorul consistorial An. Ludu, de secretarul L. Curca, diaconul A. Todoruț și de corul episcopiei, descinde în 7 Sept. c. în Bucurdea ca să sfințească cu moaște, aghiasmă, rugăciuni și „Pecetea darului Duhului Sfânt” noul Sion. Întâmpinat la Teiuș și însoțit apoi și de d-l Dr. Ioan Pop, directorul forestierei din Cluj, P. S. Sa în tot parcursul drumului în haină de verdeață e bineventat de popor cu urale entuziaste.

În Galda-de-jos P. S. Sa e întâmpinat de autoritățile județului, cari prin rostul cuvintelor alese ale primpretorului plășii Ighiu, în numele său și al prefectului județului Albei-Inf., dorește P. S. Sale bun sosit în numele Domnului, și al

dragostei și culturii tuturor cetățenilor Țării. P. S. Sa viu impresionat îl asigură de sentimentele și doririle sale de conlucrare armonică cu administrația pentru fericirea cetățenilor Țării.

În Circău sub mărețul arc de triumf împodobit cu emblema Țării și două mari drapele și în bătaia veselă cu flori a copiilor de școală, P. S. Sa e ovationat frenetic de reprezentanții și întregul popor ort. și unit și bineventat prin cuvintele preotului Nic. Muntean, care îl asigură de bucuria, devotamentul și admirația lor deplină. P. S. Sa răspunde mișcat binecuvântându-i și îndemnându-i la învoire sufletească prin biserică, școală, cultură și armonie și cu frumosul buchet de flori înmănat de o nevinovată copilă pleacă mai departe însuflețit și întinerit de sincera alipire și recunoștință a poporului pe care-l luminează încă din vremea păstoririi sale de protopop al tractului Alba-Iuliei.

La hotarul comunei Bucurdea îl întâmpină voios călăreți cu steaguri și trăsuri cu fruntașii bucurzeni, iar în capul comunei întreg poporul, cu învățătorul și copiii de școală în haine de sărbătoare și cu buchete și flori, sub arcul de triumf e viu ovationat și întâmpinat de preoții în odăjdi cu sf. Cruce și Evanghelia și salutat de protopopul F. Rusan în numele tractului și preoției, de notarul comunei și de preotul gr. catolic, cari — toți — văd în descinderea P. S. Sale o înălțare a moralei și a conștiinței poporului. P. S. Sa le răspunde adânc mișcat. E adevărat, că cea mai plăcută datorință a mea e să-mi cercetez și luminez poporul, dar aici la d-voastră mă aduce și o dragoste veche de preținie și conlucrare în via Domnului. Văd cu bucurie roadele scoalei ce v'am edificat-o înainte cu 32 de ani ca protopop și cu bucurie mare Vă binecuvântează truda și jertfa cu cari ați ridicat acum noua biserică. Corul întonează „Pre stăpânul și arhiereul nostru și împunătorul convoiu înaintează încet, dar radios de bucurie prin satul îmbrăcat în haină de sărbătoare, printre casele pavoazate cu tricolar, verdeață și mândre covoare, în frunte cu doi prapori de-o frumuseță rară ești din mâna harnică a „Reuniunii femeilor” din localitate.

Trecând pe sub al doilea arc triumfal din dreptul frumoaselor case parohiale de pe locul unde în 1848 fusese biserică și casa parohială reformată și apoi prin al treilea arc de dinaintea modestei biserici vechi, intrăm la serviciul vecerniei, litiei și utreniei pontificate de aseso-

rul consistorial Andrei Ludu asistat de trei protopopi și trei preoți.

La sfârșitul serviciului asesorul consistorial Andrei Ludu rostește o frumoasă cuvântare cu versetul „Fericitu-m'am de cei ce mi-au zis: În casa Domnului vom merge (Ps. 121, 1.)” remarcând rolul ce l-a avut biserica noastră ortodoxă în păstrarea credinței strămoșești și a ființei noastre curate românești.

P. S. Sa e condus de preoțime și popor la locuința inimosului bătrân plin de fapte vrednice, d-l Anton Pop, care și cu prilejul improprietății de acum, fără să fi căzut sub expropriere, a dăruit 30 terenuri de case poporului avizat. Suița sa și corul au fost găzduți bine la harnicul primar și cântăreț al bisericii d-l Muncuș.

În zorii dimineții sărbătorii Nașterii Născătoarei de Dumnezeu la dangătul plin de armonie al clopotelor celor noi se oficiază la biserică cea nouă sfințirea apei de către asesorul consistorial Andrei Ludu asistat de preoțime, după care se merge în procesiune — slujitorii bisericești și poporul întru aducerea Arhiereului iubit la sfințirea noului locaș de închinare. P. S. Sa îmbrăcat în splendidele-i odăjdii procedează la încununarea, stropirea și miruirea pe din afară a bisericești după prescrierile speciale ale tipicului, intră și continuă în biserică același ceremonial și începe și pontifică serviciul Sf. Liturghii asistat de preoții: asesorul cons. Andrei Ludu, protopopii F. Rusan, A. Muntean, veteranii Pr. Costea și Gh. Muncuș, P. Circo, E. Gheaja, I. Pop, I. Baba, I. Danciu, M. Jurca, Gh. Popescu, Al. Băieșan, I. Istrate, L. Muntean, M. Puscas, N. Muntean, Hoportean, I. Popa și diaconul ceremonial A. Todoruț, dând răspunsurile liturgice corul episcopicești condus de secretarul consistorial L. Curea cu precizie și cucernicie înalțătoare.

În decursul liturghiei P. S. Sa hirotonește întru diacon pe tânărul Ioan Rosca ales paroh în Sebesul-mare și distinge cu brâu roșu pe neobositul paroh local Ioan Popa, care a muncit cu vrednicie și s'a trudit la ridicarea acestei noi bisericești — fără a impune vr'o repartitie pe popor, ci numai din marimimoasele donațiuni, — până la zdruncinarea fizicului său.

În înalțătoarea predică a P. S. Sale începută cu citatul: „Tot pământul să se închine Tie, să-ți cânte Tie și să te preamărească pe Tine (Ps. 65. 3. 11)”, P. S. Sa evidențiază însemnă-

tatea îndoitoarei praznic de azi al sărbătorii și al sfințirii bisericești, evocând memoria mucenicilor din trecut, cari ne-au menținut credința și nădejdea în trecutul de obidă și iobăgie a neamului, îndeamnă la lumină prin școală, ceteste actualul comemorativ al sfințirii acestei bisericești, ceteste lista daniilor pilduitoare din cari a răsărit acest impunător locaș, în fruntea cărora stă ca inițiator moral și material atât de iubitul de toți și vrednicul fiu al Bucerzii d-l Dr. Ioan Pop, fost prefect și azi directorul Forestierei din Cluj, care pe lângă cele 100.000 lei dăruite a favorizat lemnul de construcție, a sfătuit, îndemnat și contribuit cu toată puterea la terminarea cu bine a acestei mărețe bisericești.

La cuvintele P. S. Sale, că: Fiii și nepoții d-lui Dr. Ioan Pop vor avea mângăierea și mândria de a spune posterității, că vrednicul lor tată plin de credință a pus nu numai o cărămidă ci tot sufletul său în această zidire, asistoria întreagă, pe care abia o cuprindea spațioasa biserică a crumpt în sincere și frenetice ovații la adresa acestui simpatic și vrednic fiu al Neamului.

Ceteste P. S. Sa numele tuturor donatorilor ca Antoniu Pop ș c. cu sume mari de 60.000 lei, 50.000 lei, 40.000 lei până la cele mai mici de peste 2000 lei și tuturora cât și preotului Ioan Popa, comitetului parohial, episcopilor și poporului bun, harnic și credincios, le exprimă mulțumirea și binecuvântarea sa arhierească. Laudă priceperea antreprenorului M. Rosca, care și-a creat titlu de laudă și de viitor prin cinstea și priceperea cu cari a executat lucrările de construcție și mulțumește apoi Ceriului înseninat și înveselit de mândrul soare, care pentru vrednicia zilei de azi a împrăștiat și ploaie și nori și și-a revărsat lumina și darul său întăritor asupra poporului și bisericești sale iubite.

Termine toate, P. S. Sa, în sunetul maiestos al clopotelor și al cântării arhierești „Pre Stăpânul...” și în uralele nesfârșite ale mulțimei elevate de fostul cuceritor al sfințirii și predicești Arhiereului iubit, e condus la locuință, pentru ca după câteva clipe de recreație să reapară în pavilionul de recepție și banchet și să se întretină amical cu autoritățile bisericești și administrative și cu cei peste 300 de intelectuali veniți la acest mare praznic din iubirea față de biserică strămoșească, față de neobositul episcop plin de merite și față de vrednicul și simpaticul

fruntaș al vieții noastre publice, răsărit din popor dl Dr. Ioan Pop.

La banchetul copios al celor 300 de intelectuali, servit de mândrele și îndemânaticile domnișoare cu școală ale comunei Bucerdea, a vorbit mai întâiu dl Dr. Ioan Pop în sănătatea P. S. Sale părintelui episcop Nicolae, asigurându-l de dragostea nețărmurită ce i-o păstrează întregul popor din Bucerdea, jur și eparhie. P. S. Sa răspunde adânc mișcat, mulțumind tuturor pentru frumoasa manifestație de dragoste ce i-o arată și le cere prețiosul concurs și în munca din viitor ce și-a închinat-o bisericii și neamului.

Asesorul consistorial Andrei Ludu vorbește pentru fostul ministru Dr. Victor Bontescu, care s'a validat atât de frumos pe arenele luptelor politice naționale din trecut și prin reforma agrară plănuită în Marele sfat național și constituanta României întregite și pentru biserici și preoți.

Dl Dr. Victor Bontescu vorbește pentru cei doi factori mari culturali și sociali: biserica și școala, prin cari, dacă ne-a fost dat să ne ridicăm dela vale la deal, să și staționăm tot la deal și în glorie prin crearea unui suflet creștinesc adevărat.

Protopopul Fl. Rusan vorbește pentru preoțime, preotul gr.-cat. Magda din Șard pentru dragostea și armonia dintre bisericile românești surori, cari

„Ca doi frați într'o lumină
Ca doi brazi într'o tulpină”

cultivă aceeași limbă, aceeași cultură și aceleași aspirații.

Inv. Medrea vorbește pentru administrație și șeful ei harnic și conștient Dr. Virgil Rades, Pr. Alex. Băieșan pentru corul episcopiei, care ridică atât de mult nimbul sărbătorilor și cultura sufletească; Pr. I. Baba pentru armonia dintre preoți și intelectuali; capelanul N. Muntean pentru comitetul și epitropia parohială, prot. Rusan pentru armată și colonelul Filimon, prot. A. Muntean pentru poporul harnic al Bucerzii, închinându-i cuvintele poetului: „La voi aleargă truditu'mi suflet să se închine” și preotul local Ioan Popa pentru distinsii oaspeți.

P. S. Sa apoi ridică masa și între ovații frenetice să retrage și către seară se întoarce cu automobilul spre Teiuș mângăiat pe deplin de roadele pildei sale de muncă și jertfă fără pre-

get pentru luminarea poporului și consolidarea bisericii noastre ortodoxe și a scumpei noastre Țări.

Seara a urmat frumos concert executat de corul episcopiei, urmat de „Teatrul” diletanților din localitate și de jocul până 'n zori al tinereții, însuflețite și viale.

Cor.

CONVOCARE

No. 4699—1925.

În temeiul § 16, din regulamentul pentru procedură la alegerea de protopresbiter, subscrisul în calitate de comisar consistorial încredințat cu săvârșirea actului alegerii prin ordinul consistorial No. 4699 Plen. din 27 Iulie a. c., prin aceasta convoc și declar convocat *sinodul protopresbiteral electoral al tractului Alba-Iulia* pe ziua de *Marți în 29 Septembrie 1925*.

Serviciul divin se va săvârși în biserica centrală din Alba-Iulia la ora 9 dimineața, după care va urma imediat ședința sinodului în localul primăriei orașului.

În legătură cu aceasta în conformitate cu § 14 și 15 a regulamentului convoc *comitetul protopopesc* la ședință pe ziua premergătoare, *Luni 28 Septembrie 1925, la ora 5 d. a.* în cancelaria oficiului protopresbiteral pentru a face candidarea prescrisă.

Cluj, la 7 Sept. 1925.

Dr. Sebastian Stanca, comisar cons.

ȘTIRI

Donațiune. Dl ministru Alexandru Lăpădat fiind în parohia Geaca, a donat suma de 20.000 lei pe seama zidirii bisericii noastre din Geaca. Pentru aceasta i se aduce pe aceasta cale cea mai sinceră mulțumită. — *Ioan Macavei*, preot.

* * *

Danie. În ziua de 29 August, praznicul „Tăierea capului Sft. Ioan” s'a oficiat în biserica noastră ortodoxă rom. din Făurești cu solemnitatea cuvenită părăstas pentru reparații Bilt Ioan lui Tănăsie și soția sa Marinca. Erezii susamintiților reparații au dăruit cu acest prilej bisericii noastre frumoasa sumă de 6000 lei. Onoare și cinste li se cuvine rămășițelor pentru recunoștința față de părinții lor și pentru dragostea și iubirea față de sf. biserică. — *Aurel Greblea*, paroh.

Petrecere. Societatea de lectură „Tinerimea” din Lupșa a aranjat Duminică în 30 August o reprezentatie teatrală împreună cu joc. A ținut o frumoasă cuvântare președintele societății Emil Sabău, a recitat câteva poezii d-soara Elena Samuilă, s'au jucat piesele „Pețitorii” și „Arvinte și Pepelea” și s'au cântat mai multe cântece de cor. A luat parte lume foarte multă din Lupșa și jur, intelectuali și popor. Societatea a mai dat astfel de reprezentații în Mușca și Baia-de-Arieș. Laudă se cuvine tinerimei care dă dovezi de înțelegere a rolului ce-l are în propagarea culturii la sate.

* * *

Aviz. La internatul „Regele Ferdinand” din Turda sunt vacante posturi de pedagogi, cu întreținere completă și 1495 lei salar lunar. Doriții de a ocupa un astfel de post să-si înainteze cererile direct la direcțiunea internatului.

* * *

Căminul preoților din București. La inițiativa I. P. S. Patriarhul Miron se va ridica în toamna aceasta în capitală un edificiu, în care se va adăposti școala de cântăreți și căminul preoților. Localul va fi aranjat cu toate cele trebuincioase, sale de învățământ, dormitoare, sufragerie, locuința directorului, sală pentru desen și pictură bisericească precum și 11 camere pentru căminul preoților. Instituția aceasta va purta numele I. P. S. Patriarhului Miron.

* * *

Ajutor. Guvernul a hotărât să se trimită vreo trei mii de vagoane de grâu de însemnătate pentru Basarabia unde a fost secetă. Județele din sudul Basarabiei vor fi aprovizionate din Cadrilater, iar cele din nord de către județele Botoșani și Dorohoi.

(Primăria orașului). Acolo se pot vedea caetele de sarcini și devizele pentru lucrările de zidărie și beton armat.

Oferantul va mai declara că cunoaște toate condițiile proiectelor și condițiilor de sarcini, că cunoaște toate împrejurările locale, și că oferta prezentată a ținut cont de toate aceste împrejurări.

Intrucât oferentii se asociază, ei vor declara, că sunt solidari rezponzabili pentru angajamentele ce sunt de luat și vor designa, care dintr'ânșii este designat să primească îndrumările dirigenței, să prezinte chitanțe și să ridice contravaloarea lucrărilor executate. Tot astfel se vor comporta și societățile anonime prezentate la licitație. Ofertele acelor care nu dispun de calificarea recerută, și cari nu au brevetul industrial respectiv, nu vor putea lua parte la licitație.

Asupra greselilor intrate în ofertă, oferentii nu pot ridica nici o despăgubire ulterioară.

Adjudecarea lucrărilor se va face la cel mult 10 zile, dela data licitației. Toți oferentii rămân în obligo cu oferta lor, rămânând ca obligamentul parohiei să înceapă abea după hotărîrea validă și confirmarea forurilor superioare. Oferentii nu pot avea nici o pretenție asupra prejudecăților ce li s'ar putea creia prin hotărîrea luată asupra licitației de către comitetul parohial.

T.-Murăș, din ședința comitetului parohial și de construcție ținută la 3 Sept. 1925.

Stefan Rusu, președinte

Dr. Dandea, prim epitrop.

No. 345—1925.

2—3

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.

Asupra lucrărilor de zidire, tencuire, beton armat, cioplire de piatră, așezare, se publică licitație pentru 20 Sept. a. c. ora 10 a. m. Ofertele se vor iscăli în original de către oferenti, fiind puse în plicuri sigilate, înscriindu-se numele, locuința și calificația oferentului respectiv. Oferta va conține prețurile unitare la fiecare lucrare provăzută.

La ofertă se va anexa în număr 4% garanție provizorie.

Prezentarea ofertelor astfel înzestrate, se va face la prim epitropul parohiei Dr. E. Dandea.

CONCURS REPETIT

Pentru postul vacant de paroh în parohia de cl. I. Borgomijloceni, în tractul Bistriței, prin aceasta se publică concurs nou cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renășterea”.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Întregirea salariului dela stat;
2. Sesiunea parohială 11 iug. 720 st. cu prospecte de a fi întregită; — folosința alor două cimitire;
3. Casă parohială cu supraedificate economice în stare bună, grădină;
4. Venitele stolare obisnuite majorate conform împrejurărilor de astăzi.

Reflectanții la acest post își vor înainta cere-

riile legal documentate la oficiul protopopesc al Bistriței și au voie a se prezenta și în comună pentru ca să facă cunoștință cu poporul.

Se observă că, fiind parohia de cl. I, în lipsă de reflectanți corespunzători, vor fi admiși și de cei cu clasificarea pentru parohii de cl. II, dacă vor fi obținut încuviințarea dela Ven. Consistor.

Bistrița, 26 August 1925.

Oficiul protopresbiteral în conțelegere cu comitetul parohial

Grigore Pletosu, protopop.

No. 266—1925.

2—3

CONCURS

Pentru ocuparea postului de preot din parohia de cl. I, Trăznea aparținătoare tractului Unguraș, se ublică nou concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea”.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Locuință în natură, cu supraedificate și $\frac{1}{4}$ jug. grădină;
2. Sesiune parohială de 52 jug.;
3. 2 vici cu cucuruz cu cocianul și o zi de lucru dela fiecare casă;
4. Venitele stolare obicinuite;
5. Intregirea dela stat conform celor cuprinse în coala B.

Reflectanții la acest post își vor înainta scrisorile oficiu protopopesc în termenul deschis cererile de concurs instruite conform normelor în vigoare și pe lângă observarea dispozițiilor reglementare se vor prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Unguraș, la 20 August 125.

Oficiul protopresbiteral în înțelegere cu comitetul parohial.

Ioil Ghiurițan, protopop.

No. 5472—1925.

CONCURS

Pentru liferarea de carne de vită, vitel, porc și unsoare de porc — de prima calitate și în cantitate zilnică de aproximativ 20 kgr. începând cu 1 Oct. a. c. pe seama Internatului Academiei teologice din Cluj, str. Nic. Bălcescu No. 21, publicăm concurs cu termen până la 20 Sept. a. c.

Ofertele sunt a se înainta închise și sigilate

la adresa consistorului eparhial ortodox rom. din Cluj, str. Iuliu Maniu No. 36, de unde se pot lua informațiuni amănunțite.

Ofertele întârziate nu se iau în considerare.

Cluj, din ședința Consistorului, ca senat bis. ținută la 5 Sept. 1925.

Consistorul ort. rom.

No. 343—1925.

1—3

CONCURS

Devenind vacant postul de paroh în parohia de cl. I. *Borgorus*, în protopopiatul Bistriței, pentru întregirea aceluia se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea”.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Intregirea salariului preotesc dela stat.
2. Sesiune parohială 20 jug. fânaț și 1 și jum. jug. arător.
3. Stolele obicinuite.
4. În lipsă de casă parohială, comuna se va îngriji de locuință corespunzătoare.

Reflectanții la acest post își vor trimite cererile regulamentar documentate la oficiul protopopesc ort. rom. în Bistrița și au voie a se prezenta în comună spre a face cunoștință cu poporul.

Bistrița, 21 August 1925.

Oficiul protopresbiteral ort. rom. în conțelegere cu comitetul parohial.

Grigore Pletosu, protopop.

Nou apărut!

Cea mai bogată carte de rugăciuni
„Căderea Fericirii”

de: G. Mânzat preot

cu tot felul de rugăciuni ocazionale
 în 364 pagini la

Librăria ANCA Cluj.

PREȚUL:

Cartonată 85.—. În pânză 140.—.
 În piele lux pentru dame 280.—.

„Predici la Morți”

de: prot. I. Marga
 45— Lei.

4—10

La comandă anticipați prețul plus 10 Lei porto.